

登上行·三夏时节

保定市小麦生产全程机械化演示会在蠡县举行

保定日报讯(记者王辛于 通讯员耿天放)新型拖拉机、小麦收割机、播种机逐一亮相、演示。6月9日,2024年保定市小麦生产全程机械化演示会在蠡县大百尺镇南许村举行。

在南许村麦田收割现场,各种农业机械开足马力,小麦收割、麦穗脱粒、小麦秸秆打包、玉米免耕精量播种、无人机田间管理等步骤一气呵成。先进、快捷、高效的机械化操作,让与会人员纷纷感叹农业机械化带来的便利。

今年是蠡县实施“主要农作物全程机械化”项目的第三年。为确保该县31万余亩小麦丰产丰收,颗粒归仓,该县农业部门全力抓投入、重保障、抓配套,夯基础,积极推广农业生产新技术,使粮食产量不断提高,收获效率显著提升。

蠡县农业农村局农业生产股股长祝佳强介绍,今年该县小麦种植面积达31.03万亩,预计平均亩产达580公斤左右,较去年亩增产30公斤。目前该县麦收工作已陆续展开,集中收割时间为6月13日到18日,预计20日完成全部收割。该县将投入各类农机装备1900余台,开展夏收、夏种和夏季田间机械化作业。



联合收割机正在收割小麦

耿天放 摄

文化中国行

安国齐村:一缕“药香”富农家

“甘草甘草,十方九草”。十个药方九个都含有甘草,甘草有着非常好的调和能力,具有补脾益气,清热解毒等功效。中医有着无草不成方的说法。除了制药、作中药饮片外,在我们日常生活中,喝的饮料、炖肉、煲汤、调味都会用到它。据统计,国内甘草年使用量在10万吨左右。

河北省安国市药业历史已逾千年,“草到安国成药,药经祁州始生香”是业界对安国中药材精湛加工技艺的赞誉。如今在新技术、新举措的加持下,甘草加工产业迈进新时代。宽敞的厂房、轰鸣的机器,与传统的手工加工不同,安国市国华药材厂在齐村的甘草加工基地俨然一副现代化气象。

85后的药材厂经理刘汉霄说,她从事甘草加工已经20年了,过去手工切片,自然晾晒,费时费力不说,产量低下;现在她家的甘草加工基本实现机械化,除去个别需要人工挑拣、初剪的工序,切片、色选、烘干全部机器完成。

明亮宽敞的厂房里,只见叉车正在将一个个装满甘草的白色布袋叉起,运输到另一旁的空地上,铺展、混货、打包……各条工序有条不紊。

另一旁,3名女工熟练的将修整好的甘草送上切割机,被机器切割好的甘草颗粒圆片正在通过传送带送上烘干机,等待烘干。刘汉霄告诉记者,目前我们厂日生产成品甘草3吨左右,过去60个人的工作量现在只需要15人就完成了。

刘汉霄的小日子越来越红火,她自豪地说,“随着近几年甘草市场价格一路向好,加上甘草加工工序、管理水平的不断成熟,厂里的甘草销售收益也水涨船高。目前,我们生产出来的甘草根本不愁销路,进货商只要一听是齐村的甘草,二话不说就签合同付钱。”

齐村党支部书记陈子文说,目前齐村的甘草加工机械化率已经达到90%,日生产成品甘草200吨左右。由于产业规模大,齐村要从周边村雇佣大量劳动力从事甘草初拣工作,每年秋冬春三个

季节,除本村以外,还带动大量周边村群众就业,高峰期每天都有2000—2500人从事药材加工。

中药材产业的发展,不仅提高了甘草加工户的收入,也解决了周边群众的就业,拓宽了群众增收渠道,让他们在家门口就能有收入。

据初步统计,每个加工户年纯利润都能达到15万元以上;每个技术或体力劳动者每天收入150—350元不等;特别是大量60岁以上的中、老年人,从事力所能及的甘草修剪、初拣等工作,每天收入能达到90—100元,提高了群众的生活水平。

如今的齐村,依靠中药材加工,越来越多的农民腰包鼓了起来。陈子文也盘算着:“推动技术革新和产业升级,实现数智时代甘草的工业化生产,让小甘草跳出大名堂,走向全世界。”

扫描二维码
观看视频

扎

根

122支服务小队,也在农业农村一线发光发热。

“新时代,农村是充满希望的田野,是干事创业的广阔舞台,我国高等农林教育大有可为。”

面向市场经济、农民需求办学这一理念,在河北农大师生心中历久弥坚。

“保国、素萍是跟随‘太行山道路’成长起来的一代人,更懂得实践对科研、教学的重要性。”李保国的同事卢振启说。

李保国山区开发与林果产业创新团队负责人齐国辉,至今对一件小事记忆犹新。

那时在李保国指导下,1000多口人的岗底村就有191名果农成为初、中级果树工艺师,成为全国“持证下田”第一村。乡亲们都说是,李保国成就了他们。

李保国却摇摇头:“没有你们我哪来的科研成果,不是我成就了你们,而是你们成就了我。”

这段关于“谁成就了谁”的对话,将扎根的双向赋能,生动诠释开来。

把论文写在祖国大地上

时代呼唤更多的“李保国”。

2012年12月底,习近平总书记冒着严寒、踏着冰雪来到阜平县考察扶贫工作,向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。

3个月后,河北农大教授孙建设带领团队,创新性提出创建“驿站”的构思。紧接着,河北农大与顺平县共同推动驿站北大悲村率先落地,形成从科技研发到生产销售全方位服务的模式。

2017年,保定市政府与河北农大签订协议后,双方聚焦全市35个特色农业产业,建成50家太行山农业创新驿站,带动30多万人走出贫困。该模式成功入选“全球减贫最佳案例”。

党的十八大以来特别是“十三五”时期,我国全面建成小康社会取得伟大历史性成就。这一阶段,河北农大承担国家和省部级重大科技项目2308项,审定新品种145个、专利2341项,获省部级以上科技奖励265项。

“涉农高校是农业教育、农业科技、农业创新人才的集中交汇点。多年来,河北农大在服务国家重大战略和区域经济发展中成长,‘太行山精神’

一脉相承,‘太行山道路’越走越宽广。”河北农业大学党委书记、校长张立杰说,学校师生牢记总书记嘱托,心系群众、扎实苦干、奋发作为、无私奉献,持续不断将科技、信息、人才等现代生产要素导入农业、农村,为推动乡村振兴贡献力量。

如今,以太行山农业创新驿站等平台为载体,河北农大师生全面投身乡村振兴主战场。

在河北省,学校已建立教学、科研、生产“三结合”基地等394个,近千名师生组成157支跨学科、跨行业的科技特派员团队,服务农业农村现代化建设一线。

蠡县大曲堤镇,农田里竖着排排竹竿,织网将竹竿串牢,麻山药幼苗出土,藤蔓顺着织网长成“绿色的墙”。

“这是块重灾区,已经连续三年种植麻山药,没有河北农大的刘廷辉老师,自己不敢这么种。”康兴安麻山药农民专业合作社负责人马金亚说,通过靶向治疗影响麻山药连作的病虫害问题,现在重灾区商品率达到80%以上。

校企兴村、都市农业、乡村振兴综合体,未来食品、人才兴村……面对新的时代要求,保定市政府与河北农大共建保定乡村振兴学院,携手打造中国式现代化保定乡村振兴场景工程。

博士农场、河北省食品实验室、中央厨房预制菜产业示范园区等创新实践项目,聚焦产业、人才等多点发力。

作为我国最早实施高等农业教育的院校之一,河北农大在建校之初就提出:“农业教育非实习不能得真谛,非试验不能探精微,实习试验二者不可偏废。”

如今,在培育农业职业经理人和高素质农民同时,河北农大每年组织8000余名师生到乡村和企业一线科研攻关。学校明文规定,新分配来的大学生,必须先到“三结合”基地实习一年。

行走在几代农大人奋斗的热土,王迎谨记学生时期李保国老师的叮嘱:“搞科研就要像农民种地一样,春播秋收,脚踏实地。扎不进泥土地,就长不成栋梁材。”

太行山高,可以呼远。

迈步新征程,丰收的力量藏在大地深处,科技的冲劲带着种子破土发芽。

高阳县:知识产权服务进企业 助企纾困促发展

保定日报讯(通讯员甄亚军)“我们在专利密集型产品备案窗口期能及时备案,对于我们的产品专利能快速得到市场认可,提升产品附加值有很大帮助。”近日,在高阳县某纺织品公司,该公司总工程师满全县高兴地说。

据了解,该公司在自己的专利产品申请国家专利密集型产品备案认定时,企业实名认证无法绑定账号,致使企业的专利密集型产品迟迟无法在国家网站上完成备案。该县市场监督管理局工作人员在走访座谈中了解到企业申请备案无法完成这个问题后,立即组织相关业务人员开始帮办,通过多方协调,和企业一起想办法,找问题症结,最终企业在备案窗口期完成备案。

据悉,今年以来,该县以“问需求、解难题”为切入点,以高新技术企业、规模以上企业等为主要走访对象,对创新能力强、有专利转化需求的企业,通过

座谈会、实地走访调研的形式,在全县开展知识产权助企行活动。工作人员立足市场监管职能,向企业普及《中华人民共和国专利法》《中华人民共和国商标法》等法律法规,讲解知识产权相关政策,倾听企业在知识产权方面的困难,宣传推广知识产权公共服务系统,对企业提出的问题进行现场解答。截止到今年4月底,该县共走访企业28家,通过知识产权质押融资渠道为企业提供贷款共计1500万元,协助3家企业申报保定市知识产权质押融资利息补贴。

近年来,高阳县高度重视知识产权工作,不断完善知识产权全链条服务,持续强化知识产权高质量创造、高效益运用、高标准保护、高水平服务,激发社会创新活力,全力赋能知识产权强县建设。目前,该县共拥有专利1834项,其中发明专利83项,实用新型专利1379项,外观设计372项。

徐水区财政局“快、准、严” 护航增发国债项目资金落地

保定日报讯(通讯员张茜茜)今年以来,徐水区财政局采取积极有效措施,“快、准、严”护航增发国债项目资金落地,保障国债资金安全、规范、高效管理使用,促进高质量推进项目建设实施。

增发国债是党中央、国务院推进灾后恢复重建、提升防灾减灾能力的重要决策部署。徐水区财政局在增发国债项目资金落地时突出“快”字,加速资金下达。收到上级增发国债项目预算后,第一时间按照项目清单和国债资金金额进行批复。上级批复徐水区国债项目18个,中央省级资金预算9.1亿元,已全部下达到预算部门及有关单位,确保项目资金早批复、早下达、早使用。

突出“准”,加强资金调度。印发《关于加强增发2023年国债项目资金库款调度管理的通知》,明确用款计划

申报和资金调度要求,预算部门根据项目实施进度准确预测支出需求,按月申报用款计划,财政部门根据项目进度和库款情况,及时拨付专项资金。同时,印发《关于建立增发国债项目资金常态化管理机制的通知》,加强预算部门与财政部门业务数据实时共享,特别是加强与发改、农业、交通等项目部门沟通,相关单位及时掌握实施进度、资金分配下达和支出情况。截至5月底,国债项目已支出3.1亿元。

突出“严”,加强资金监管。充分利用财政部直达资金管理信息系统、河北省预算管理一体化信息系统,实施项目全流程跟踪监控,每月7日前组织预算部门在一体化系统中填报增发国债资金监控平台报表,及时掌握项目进度,监控项目绩效目标实现情况,确保将国债项目建设成民心工程、优质工程、廉洁工程。

曲阳县全民阅读诵读大赛圆满收官

保定日报讯(通讯员王倩 陈珂)近日,曲阳县“‘双争’有我·书香河北——书韵飘香 阅见美好”全民阅读活动诵读比赛圆满收官。

比赛现场,12支参赛队伍分别带来了《走进红岩》《曲阳礼赞》《青春中国》《如愿》等节目,将经典诵读与情景剧、音乐、舞蹈、大鼓等表演有效融合在一起,以不同的形式表达对阅读的创意理解,多角度演绎和诠释经典篇章的智慧与情感。

此次全民阅读诵读比赛以中华经典诗词歌赋、文学名篇等为主要内容,每支参赛队伍至少由5人参加,旨在通过合诵营造团结协作的氛围,在领诵、齐诵、男齐、女齐等分角色诵读中,以气势磅礴、情感起伏、变化多样、对比强烈的演绎,给人带来强烈震撼。

近年来,曲阳县致力于推动全民阅读,广泛开展公益阅读、惠民书市、送书下乡等活动,拓展图书馆、农家书屋、特色书院等阅读空间,全民阅读渐入佳境。此次活动动员和号召党员干部群众广泛参与全民阅读,擦亮“书香曲阳”全民阅读品牌,推动全民阅读理念更加深入人心。

“正所谓‘心到、眼到、口到’,用心去读、用眼去看、用口去诵,才能达到最佳阅读效果。参与诵读比赛,不仅提升了自身的阅读兴趣和表达能力,并且在共同诵读中激发了团队精神和合作意识,也带动越来越多的人一起多读书。”参赛选手茹紫微说。

近年来,曲阳县致力于推动全民

阅读,广泛开展公益阅读、惠民书市、送书下乡等活动,拓展图书馆、农家书屋、特色书院等阅读空间,全民阅读渐入佳境。此次活动动员和号召党员干部群众广泛参与全民阅读,擦亮“书香曲阳”全民阅读品牌,推动全民阅读理念更加深入人心。

近年来,望都县积极落实保定市振兴县域基础教育创新发展大会精神,推动创新人才培养计划,深化与北京大学航空航天大学实验室交流对接,以航空航天教育为切入点,推动了我县科技教育的发展,航模活动取得了可喜的成绩,各校均成立了航模社团,并在省市举办的航模比赛中取得优异成绩。

橡筋动力扑翼飞机、伞降火箭、手掷滑翔机直线距离、小水火箭打靶等九个项目的比赛兼具竞技性和观赏性。在比赛中,同学们既体验到了航空科技、航空文化的无穷乐趣,更积累了

丰富的实践经验,增强了对航空的兴趣。

近年来,望都县积极落实保定市

振兴县域基础教育创新发展大会精神,推动创新人才培养计划,深化与北京大学航空航天大学实验室交流对接,以航空航天教育为切入点,推动了我县科技教育的发展,航模活动取得了可喜的成绩,各校均成立了航模社团,并在省市举办的航模比赛中取得优异成绩。

近年来,望都县积极落实保定市

振兴县域基础教育创新发展大会精神,推动创新人才培养计划,深化与北京大学航空航天大学实验室交流对接,以航空航天教育为切入点,推动了我县科技教育的发展,航模活动取得了可喜的成绩,各校均成立了航模社团,并在省市举办的航模比赛中取得优异成绩。